

2035年中国人均GDP达到中等发达国家水平 这意味着什么？



中共19届五中全会公报没有制定年度增长目标，而是以邓小平设定的人均GDP到达中等发达国家水平为远景目标，而且提前15年达成。

(图/设计示意图)

中新社北京11月5日电(记者 庞无忌)《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》)日前公布全文。针对2035年的远

景目标，《建议》提出，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，中等收入群体显著扩大。这意味着什么？

清华大学中国发展规划研究院执行副院长董煜在接受中新

社记者采访时表示，中国曾确定过经济建设的“三步走”战略目标，其中第三步是到21世纪中叶(2050年左右)，人均国民生产总值达到中等发达国家水平，人民生活比较富裕，基本实现现代化。

如今，董煜表示，《建议》将这个目标提前到了2035年；同时，明确指出中等收入群体显著扩大，这也是经济社会发展程度的重要指标，说明中国对未来发展更有底气。

15年后，要实现这个目标，成为中等发达国家，中国的经济增长需要保持怎样的速度？

2019年中国的人均GDP超过1万美元。陆挺认为，以静态法来看，未来15年，中国人均GDP年均实际增长保持在5.4%左右，即

可实现这一目标。

实现这个目标并不容易。陆挺坦言，一个国家常年保持5%以上增长的难度不小。目前，中国人口正在加速老龄化，劳动力总量呈下行态势。同时，资本回报率在持续下行，境内债务水平较高，国际环境也有所恶化，需要多方面的改革释放增长潜力。

不过，他也指出，未来15年中国还有不少能维持中高速增长的动力。目前中国的城市化还有较大的空间。“双循环”战略下，官方确定以实体经济和科研研发立国，因此生产率有望进一步提升。此外，在全球疫情肆虐和国际地缘政治日趋复杂的背景下，中国庞大的市场、人口和优良的基础设施能够较好地抵御外部冲击。

中国官方对实现这一目标是有信心的。据透露，《建议》文件起草组经过认真研究和测算，认为从经济发展能力和条件看，中国经济有希望、有潜力保持长期平稳发展，到“十四五”末达到现行的高收入国家标准、到2035年实现经济总量或人均收入翻一番，是完全有可能的。

此番《建议》当中并没有提及具体的增速目标。董煜解释说，在5年规划制定时，中央建议一般都是以定性为主的，具体目标是通过来年两会，规划纲要正式发布时来确定的。这也是中国治理的一个显著特点，由中央提出国家发展的大方向，政府再根据战略方向，提出具体量化的目标。(完)

中国学生赴美签证量下跌99%

【环球时报综合报道】美国科技类网站TechCrunch4日报道称，美国官方数据显示，今年4月至9月，美国向中国内地申请人签发的F-1学生签证数量较去年同期下降99%。舆论认为，这种急剧下降表明，中美之间的紧张关系正在影响中国学生的职业规划以及两国之间的学术交流。

报道分析认为，新冠肺炎疫情无疑是造成这种局面的原因之一。随着美国新冠肺炎病例的持续增加，越来越多的家长不愿意把子女送往美国。

此外，因新冠肺炎疫情产生的种族主义情绪也在持续滋长。许多亚洲人和亚裔美国人指出，特朗普政府一些官员在谈

及疫情时使用“功夫流感”“中国病毒”等词加剧美国社会中的种族歧视现象。

不过报道暗示，造成签证发放量减少的重要原因是，美国政府宣称，中国留学生和研究人员“盗取美国的研究成果”，以及“中国在美搞间谍活动”。

《日本经济新闻》报道称，从2018年

开始，美国就加强了对高科技领域中国研究生的签证管制，把有效期从5年缩短至1年。美国国务院今年9月宣布，取消至少1000名以上“与中国军方有关的”留学生和研究人员的签证。随着中美矛盾日趋激烈，预计美国政府今后还将采取一系列更为强硬的留学限制措施。

就一段时间以

来，美方针对中国学生的一系列打压举动，中国外交部发言人早前曾表示，美国政府公然采取损害中国在美留学人员合法权益的措施，是赤裸裸的政治迫害和种族歧视，严重侵犯了中国留学人员人权。(宇扬 曾茂)

来源：环球时报

【编辑：叶攀】